
e n e r g e t i k a

odbyt elektřiny ze svých uhelných elektráren za zafixo‑
vanou cenu za poměrně výhodných podmínek. Už před 
začátkem konfliktu byla elektřina drahá.

Proč pouštět elektřinu za hranice
Ve veřejném prostoru se jako jedna z možných cest, jak 
docílit nižších cen na českém trhu, diskutovalo i o uza‑
vření hranic. Krátkodobě by to sice možná pomohlo, ale 
nakonec by to přineslo mnohem více problémů. Česko 
zatím stále vyrábí více elektřiny, než samo spotřebuje. 
Zatímco dříve nespotřebovaná elektřina mířila zejmé‑
na do Německa, v posledních letech se situace kvůli 
rostoucí výrobě z německých větrných elektráren obrací. 
Od roku 2019 je Česko čistým dovozcem elektřiny z Ně‑
mecka, byť jde jen o drobný deficit v řádu desetin tera‑
watthodin ročně. Export nyní míří především na Sloven‑
sko, loni to bylo kolem devíti terawatthodin, tedy takřka 
desetina tuzemské výroby.

Zavřením hranic by Česko nevyslalo dobrý signál 
ostatním evropským zemím. Přestože má nyní dostatek 

elektřiny, na jiných surovinách, včetně zemního plynu, je 
závislé. A plyn se do Česka jinak než potrubím z okol‑
ních států dopravit nedá. „Jakmile se evropská jednota 
rozdrolí, doplatíme na to nejvíc právě my. Zdá se, že 
máme dostatek výrobních kapacit elektrické energie. 
Ale když se podíváte na prognózy přenosové soustavy 
ČEPS, může se to za pět let změnit a budeme deficit‑
ní. A budeme také potřebovat solidaritu,“ upozorňuje 
Kučera z pražské energetické burzy.

Nápadů, jak docílit nižších cen energie, je celá řada. 
Prezident Hospodářské komory Vladimír Dlouhý před 
časem navrhl vznik státního obchodníka po vzoru insti‑
tuce, která má vzniknout pro výkup elektřiny z nového 
jaderného zdroje. Podobný systém platí již dnes i pro 
podporované zdroje energie. Expremiér Andrej Babiš zase 
v pondělí vyzval, ať vláda vykoupí podíly menšinových 
akcionářů ČEZ, čímž by skupinu plně dostal pod kontrolu. 
Je však otázka, zda je to při současné ceně akcie dobrý 
nápad. Stát by si na vyplacení minoritářů musel připravit 
kolem 170 miliard korun. 
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